

## СТОПАНСКИ



## БЮЛЕТИНЪ

Орган на Общото търговско сдружение в гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

## Смѣна на режими

Преминаване от единъ режимъ въ другъ, било въ обмѣната, било въ продоволствието на населението всѣкога и всѣкъждѣ е едно съпроводено съ по-малка или по-голяма реакция. Тая реакция обикновенно сизразява или въ протести организирани или не, или ако та е било невъзможно, въ едно желание и опити да се заобикалятъ наредбитѣ, кою сж целяли единъ преврат или едно стеснение въ навицитѣ на гражданитѣ. Обележително е, че до като ай-силно за сегнатитѣ катории гражданна от тия рпоредби сж се овивали в усилията си да се справятъ съ създаденото положение, други, незасегнати, сж ги злорадствуваили или съиствуваили, за да засиятъ безъ това влошеното въ положение.

Нека не тиваме много далеко. Нека си припомнимъ днитѣ, кога се въведе у насъ режимна нормиранитѣ цени з почти всички припаси и юки. Това бѣше единъ новъ режимъ, една система, кою поиска въ една нощъ з измѣни едно състояние, јето е съществувало отъ то сжществува България. Биска се на следующия денъ всичко да трѣгне по новиредъ и всички да изпълватъ наредбитѣ прецизно, јто тѣ бѣха замислени.

Естестве бѣше, че това не можеше да стане така бързо, независимо отъ желанието и нежеланието на тия или она. И последваха интернирания, наказания и пр. Може и, друго, че не е могло да кде. Характерното е, че много граждани по ова реме четѣха съ удѣлствъ налаганитѣ наказания, хвърляха безмилостно угъци върху цѣлото търговско селовие. Мнозина стигахдо тамъ, свързвайки тия рушения съ една вродена сонность у търговцитѣ да ршатъ нарушения. Никой, оче, не искаше да разбере, з наредби отъ тоя

родъ не могатъ да минатъ така лесно.

Нека сега кажемъ нѣщо и за втората фаза отъ наредбитѣ около снабдяването — фаза, която търси вече стговорности у консуматоритѣ, около запасаването имъ и около наредбата за 400—грамовата хлѣбна дажба. И тая наредба, продиктувана отъ една нужда за изхранване на населението, се роди въ една нощъ. Консуматоритѣ сж очудване прочетоха; че подиръ нѣкой денъ ще трѣбва да ядатъ, следъ свободния режимъ на хлѣба, само по четиристотинъ грама дневно. И почна и въ тоя случай реакцията, която се изрази въ удѣлжаване на опашкитѣ предъ складоветѣ на мелницитѣ. Всѣки си купи повечко брашно отъ това, което нормално си е купувалъ. Много семейства, които не знаеха какъ се меси хлѣбъ почнаха да месятъ. Други се научиха какъ се правятъ гевреци, юпки, кускусъ и пр. Доста много граждани, предполагаме и изъ срѣдата на она, кою силно нѣкога критикуваха търговцитѣ, се позамислиха какъ биха могли да не деклариратъ цѣлия си запасъ отъ брашно.

Ние въ случая не обвиняваме тия, кою сж понарушили малко наредбитѣ по запасаването. Нѣщо повече, ние смѣтаме тия нарушения като естествеенъ преходъ отъ единъ режимъ къмъ другъ и не го свързваме съ нѣкакви престѣпни склонности на нарушителитѣ. Ние знаемъ, че въ съзнанието на всички лежи убежданието, че тая наредба е била продиктувана отъ върховни нужди за цѣлостно изхранване на народа ни, и че съ време, кой по-лесно, кой по-малко ще трѣбва да свикне съ това положение.

Констатирайки тия два етапа отъ наредбитѣ по снабдяването, искаме само едно— да не се отива до крайности въ взаимни обвинения и приписване на престѣпни склон-

## Откриването на народниятъ университетъ при професионалнитѣ организации в гр. Хасково

На 12 октомври т. г се тури началото на едно ново дѣло при професионалнитѣ организации: откриването на Народни университети при сжщитѣ организации.

Откриването стана въ нѣколко по-големии градове на страната, между кою бѣ и нашиятъ градъ. За цѣлѣта пристигна отъ София главниятъ секретаръ на IV Груповъ сюзъ на търговцитѣ на домашни потрѣби, г. Д-ръ Ангелъ Йордановъ.

Самото откриване стана по тържественъ начинъ въ салона на градския театъръ. Тукъ пристигнаха ржководнитѣ лица и членове на професионалнитѣ организации отъ града: търговци, занаятчи, работници и земеделци, както и официални лица, кою бѣха поканени.

Сцената на театъра бѣ красиво обкичена съ народни трицѣтни ленти, а работници и работнички отъ организацията „Бранникъ“ сж спретнати униформи държаха на ржце ликоветѣ на Т. В. Царя и Царицата, обкржжени съ цвѣтя. При тази обстановка военната духова музика на гарнизона изсвири Шуми Марица и Химна на Царя, както и единъ маршъ, всички изслушани на крака и шумно аплодирани отъ присжтствуващитѣ.

Следъ това председателтъ на Браншовото бакалско сдружение въ града

ности. И друго. Когато властѣта и приложителитѣ на законитѣ рѣшаватъ да налагатъ санкции, да не унищожаватъ морално и материално нарушителитѣ, а да гледатъ на тия престѣпления, кою сж резултатъ еднако на навика но и на новитѣ рпоредби, кою целятъ да измѣнятъ тоя навикъ. Времето и събитията ще нивелиратъ всичко. Крайнитѣ мѣрки само отекчаватъ и създаватъ тревога и въ безъ това труднитѣ условия за преживяване въ настоящитѣ дни.

г. Атанасъ Кирановъ, (поради отсжствие на председателя на Общото търг. сдружение), откри събранието и събщи за създаването на Народнитѣ университети при професионалнитѣ организации въ България, както и целѣта за кою тѣ се създаватъ, а именно: да работятъ за культурното, национално и професионално издигане на своитѣ членове и за всестранната имъ просвѣта и запознаване съ интересуващитѣ ги въпроси отъ всички области. Г-нъ Кирановъ изказа и благодарността на членоветѣ на Хасковскитѣ професионални организации загдето нашиятъ градъ е билъ зачетенъ и включенъ между нѣколкото града, въ кою става откриването на Народнитѣ университети. Заедно съ това, той представи на слушателитѣ сказчика г. Д-ръ Ангелъ Йордановъ, комуто даде думата.

Въ течение на близо единъ часъ г. Д-ръ Йордановъ, произнесе вдъхновена речъ, изпълнена съ ценни мисли, кою предаваме въ резюме.

Г-нъ Д-ръ Йордановъ направи въ началото кратъкъ исторически прегледъ на развитието и възхода на българския народъ и неговата държава. Отъ много събития, подвизи и прояви, отбелѣзани презъ 13 вѣковната история на българитѣ, безспорно е установено, че тѣ сж единъ народъ предопредѣленъ отъ сждбата да играе значителна роля въ историята и особено въ живота на балканскитѣ народи. Отъ 13 вѣка насамъ усилието на българина да се затвърди на избраното отъ него мѣсто въ югоизтока не е спрѣло. Това усилие, съпроводено съ много успѣхи и прѣчки не можа да бжде задушено даже отъ едно 500 годишно робство, отъ което българскитѣ на-

(Следва на 3 стр.)

# Професионаленъ и организационенъ животъ

## ГОДИШНО ПОДПЕЧАТВАНЕ

### на разрешителнитъ за протовъргуване

Съ новия законъ за професионалнитъ организации — чл. 46 и последующитъ, се въвежда задължително ежегодно подпечатване (завърка) на разрешителнитъ за право търгуване и на занаятчийскитъ регистрационни карти.

Това подпечатване ще се извършва отъ съответнитъ професионални организации и ще има за целъ да постави въ редъ и изправностъ отношенията на занаятчии и търговци къмъ тѣхнитъ сдружения, както по членския вносъ, така и въ всѣко друго отношение. За търговцитъ подпечатването ще даде възможностъ и за провѣрка редовността по Закона за уреждане вътрешната търговия.

Подпечатването ще става въ канцеларията на **Общото търговско сдружение въ гр. Хасково за всички браншове,**

както отъ града, така и отъ околията. Ще бждатъ подпечатвани разрешителнитъ само на онѣзи търговци, които сж напълно изправни предъ сдружението за до края на 1941 г. Тѣй като крайниятъ срокъ за плащане на членския вносъ е 25 октомврий, платилитъ до тази дата ще представятъ въ канцеларията разрешителното си и последната квитанция, а неплатилитъ ще трѣбва да се издължатъ, за да могатъ да получатъ подпечатване на разрешителното си.

Въ срокъ отъ 10 дни, считано отъ 25 октомврий, Сдружението ще изготви списъкъ на търговцитъ, които не сж изплатили членския си вносъ и не сж подпечатани разрешителнитъ имъ, който списъкъ ще бжде предаденъ на полицейската властъ, за да бждатъ затворени магазинитъ имъ. Едновременно съ това ще бжде предаденъ такъвъ списъкъ и на данъчната властъ за принудително събиране на членския вносъ.

Нека нито единъ търговецъ отъ града и околията не остане нередовенъ, за да не попадне подъ санкциитъ на закона.

**Подпечатайте на време разрешителнитъ си!**

## СЪОБЩЕНИЕ

По поводъ повдигнатия въпросъ отъ Общото търговско сдружение предъ мѣстното комисарство за продажбата на солена и прѣсно-солена риба отъ бакалитъ, получи се следното писмо направо отъ Министерството на земедѣлието — Санитарно ветеринаренъ огдѣлъ.

„Разрешава се продажбата на солена и прѣсно-солена риба само въ тия бакалници и деликатесни магазини, въ които има специални приспособления за целта, одобрени отъ мѣстнитъ общински ветеринарни органи, а именно: огдѣлно помѣщение само за риба, или преградена частъ отъ общото помѣщение само за риба, или специаленъ стъкленъ шкафъ добре закритъ, поставенъ върху маса въ вътрешността на магазина или на витрината“.

**Правете застраховкитъ си**

само при

**Взаимнозастраховителното търговско сдружение**

## Облагането съ данъкъ-патентъ

### за 1942 и 1943 год.

Данъчното управление въ града ни е изпратило на Общото търговско сдружение вторитъ екземпляри отъ декларациитъ, подадени отъ търговцитъ за облагането имъ съ патентенъ данъкъ за периода 1942 и 1943 г., за да бжде извършено облагането отъ управителнитъ тѣла на сдруженията.

Облагането става отъ браншовитъ сдружения или Общото търговско сдружение, за търговцитъ, които нѣматъ браншови сдружения. Следъ като бжде извършено облагането, управителнитъ тѣла на сдруженията изготвятъ списъци съ опредѣленитъ данъци, и тия списъци се излагатъ въ канцелариитъ на сдруженията. Тѣй като хасковскитъ браншови сдружения не разполагатъ съ огдѣлни канцеларии, всички списъци ще бждатъ изложени въ канцеларията на Общото търговско сдружение.

Въ срокъ отъ две седмици отъ деня на разгласяването (излагането) на списъцитъ, всѣки търговецъ има правото да направи писмено обжалване предъ управителното тѣло на сдружението, ако намира, че опредѣлениятъ му данъкъ-патентъ е високъ. Сжщо така всѣки търговецъ може да направи възражение и противъ разиѣра на данъка на други лица, обложени споредъ списъка. Обжалванията и възраженията ставатъ съ заявления, които не се обгербуватъ, и трѣбва да бждатъ добре мотивирани и подкрепени съ доказателства, за да може да бжде провѣрена основателността на обжалването. Двуседмичниятъ срокъ е фаталенъ и следъ изтичането му не могатъ да се приематъ отъ сдруженията никакви заявления. Поради това, обръща се внимание на всички търговци да следятъ за излагането на списъцитъ и да спазятъ срока за обжалване.

Съгласно едно решение на върховния административенъ сждъ, тия данъкоплатци, които не обжалватъ разиѣра на данъкъ опредѣленъ имъ отъ тѣхната професионална организация, се считатъ като доволни отъ този облогъ и не ще иматъ право да го обжалватъ отпосле. Въ такъвъ случай ще може да стане обжалване само ако данъкътъ бжде опредѣленъ отъ данъчната властъ въ по-високъ размѣръ.

Дирекция на професиитъ  
Комитетъ „ТРУДЪ РАДОСТЪ“  
Народенъ университетъ на професионалнитъ организации  
— ГР. ХАСКОВО —

## ПОКАНА

На 26 октомврий 1941 год., 10:30 часа преди обѣдъ въ салона на ОБЩИНСКИЯ ТЕАТЪРЪ ще говори отъ името на Народния университетъ на професионалнитъ организации въ гр. Хасково

**Г-нъ Тодоръ Каменски**

отъ гр. ПЛОВДИВЪ

на тема:

**„ИДЕОЛОГИЯ И ПОСТИЖЕНИЯ НА ОБЩИЯ СЪЮЗЪ“**

**НА БЪЛГАРСКИТЪ ЗАНЯТЧИИ“**

Канятъ се членоветъ на професионалнитъ организации и г. г. гражданитъ да присѣтствуватъ на това събрание.

**ВХОДЪ СВОБОДЕНЪ**

Отъ комитета „Трудъ радостъ“